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1. Indledning 
 
I det følgende gives en præsentation af datasættet fra undersøgelsen om brugernes tilfredshed med 
hjemmehjælp og hjælp i plejehjem/-bolig. Der er lavet en tabelsamling og udvalgte tabeller vil blive 
kommenteret i afsnit 2 til 6 under følgende temaer fleksibel hjemmehjælp, frit valg af leverandør, 
antal medarbejdere, stabilitet i hjælpen og samlet tilfredshed. I afsnit 7 gives en beskrivelse af, hvil-
ke analyser der er udført. 

1.1 Datasættet 
Blandt borgere over 67 år er der udtrukket 7038 mennesker, som er forsøgt kontaktet med henblik 
på interview. Interviewene, som blev foretaget af SFI Survey i juni og juli 2007, er gennemført som 
telefoninterviews eller ved besøg. 6155 har helt eller delvist gennemført et interview, hvilket svarer 
til en gennemførselsprocent på 87,46. Gennemførselsprocenten er faldende for stigende alder af 
interviewede. Årsagerne til bortfald kan ses i tabel 1.1.1. 
 
Tabel 1.1.1 Årsager til bortfald 

 Antal Procent 
 Nægter 260 3,69 
  Sygdom 89 1,26 
  Bortrejst/hospital 12 0,17 
  Ikke truffet 357 5,07 
 Flyttet 7 0,10 
  Handicap 77 1,09 
  Andet 38 0,54 
  Død 43 0,61 
Total 883 12,54 

 
 
Blandt de borgere, som har modtaget et telefonopkald har 88,7 % gennemført interviewet. Gennem-
førelsesprocenten hos de borgere, som har modtaget et besøg er 72,8 %. En enkelt borger har gen-
nemført et interview og indgår i populationen, men interviewformen er ikke registreret for denne 
borger. 
 
Tabel 1.1.2 Interviewform for gennemførte interview s og frafald 

 Interviewform Total 

 Gennemført Frafald  
 Telefon 5753 733 6486 
  88,7% 11,3% 100,0% 
 Besøg 401 150 551 
  72,8% 27,2% 100,0% 
Total 6154 883 7037 
 87,5% 12.5% 100,0% 

 
 
 
 



 3

De interviewede borgere er blevet spurgt til, om de modtager praktisk hjælp og personlig pleje. Un-
dersøgelsen er foretaget særskilt for henholdsvis hjemmehjælpsmodtagere og borgere i plejehjem/-
bolig. Blandt de borgere, som modtager hjemmehjælp, er 91,0 % blevet interviewet gennem telefon. 
77,3 % af de borgere, som modtager hjælp i plejehjem/-bolig er interviewet gennem telefon. 
 
Tabel 1.1.3 Interviewform fordelt på ydelsestype 

 Interviewform Total 

  Telefoninterview Besøgsinterview  
Ydelsestype Hjemmepleje 1116 110 1226 
    91,0% 9,0% 100,0% 
  Plejehjem/-bolig 167 49 216 
    77,3% 22,7% 100,0% 
Total 1283 159 1442 
  89,0% 11,0% 100,0% 

 
 

1.2 Population 
Af de 6155 borgere, som har besvaret spørgeskemaet modtager 1444 praktisk hjælp og/eller person-
lig pleje. Fordelingen af, hvor mange der modtager praktisk hjælp, personlig pleje eller begge dele, 
kan ses i tabel 1.2.1.  
 
Tabel 1.2.1 Type af hjælp blandt alle adspurgte æld re 

 Antal Procent 
Valid Praktisk hjælp 902 62,5 
  Personlig hjælp 110 7,6 
  Både praktisk og personlig hjælp 432 29,9 
  Total 1444 100,0 
Missing Modtager ikke hjælp 4709   
  Ved ikke 1   
  System 1   
  Total 4711   
Total 6155   

 
 
Blandt hjemmehjælpsmodtagere får størstedelen udelukkende praktisk hjælp, hvorimod størstedelen 
af borgere i plejehjem/-bolig modtager både praktisk hjælp og personlig pleje. Fordelingen af, hvil-
ken type hjælp henholdsvis hjemmehjælpsmodtagere og plejeboligbeboere modtager, kan ses i tabel 
1.2.2. 
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Tabel 1.2.2 Type af hjælp fordelt på ydelsestype 

 Type af hjælp blandt alle adspurgte ældre Total 

  Praktisk hjælp Personlig hjælp 
Både praktisk og 
personlig hjælp  

Ydelsestype Hjemmepleje 837 102 287 1226 
    68,3% 8,3% 23,4% 100,0% 
  Plejehjem/-bolig 63 8 145 216 
    29,2% 3,7% 67,1% 100,0% 
Total 900 110 432 1442 
  62,4% 7,6% 30,0% 100,0% 

 
 

1.3 Baggrundsvariable 
I tabelsamlingen er variablene for køn, alder, type hjælp, ydelsestype, omfang af hjælp og leveran-
dør valgt som baggrundsvariable. Alder er blevet inddelt i tre aldersgrupper 67 til 79 år, 80 til 84 år 
og 85 år og derover. Type af hjælp har kategorierne praktisk hjælp, personlig pleje og både praktisk 
hjælp og personlig pleje. Ydelsestype indikerer, om borgeren modtager hjemmehjælp eller bor i 
plejehjem/-bolig. Omfanget af, hvor meget praktisk hjælp og/eller personlig pleje borgeren modta-
ger, er gruppeinddelt i forhold til, hvor meget hjælp og/eller pleje som modtages ugentligt. Bag-
grundsvariablen om leverandør er kun medtaget i tabeller om hjemmehjælp, da det udelukkende er 
hjemmehjælpsmodtagere, som er blevet spurgt til, hvilken leverandør som udfører den praktiske 
hjælp og personlige pleje. Spørgsmålet om leverandør af hjemmepleje er stillet både for leverandør 
af praktisk hjælp og for leverandør af personlige pleje, og ved begge typer hjælp gives svarmulig-
hederne kommunal leverandør, privat leverandør eller både kommunal og privat leverandør. I de 
kommenterede tabeller er region ligeledes medtaget som baggrundsvariabel. 
 

1.4 Statistiske test 
Udvalgte tabeller indgår i den kommenterede tabelsamling. Det drejer sig om fordelinger af hold-
ning til eller tilfredshed med fleksibel hjemmehjælp, frit valg af leverandør af hjemmehjælp, antal 
medarbejdere, stabilitet i hjælpen og samlet tilfredshed med hjælpen. Fordelingerne er illustreret i 
krydstabeller og diagrammer. Ligeledes er signifikante sammenhænge mellem holdning eller til-
fredshed og baggrundsvariable afrapporteret. 
 
For alle krydstabeller er der udført en statistik test af sammenhænge med χ

2-test og test med gam-
makoefficient (γ-koefficient). For de kommenterede tabeller er værdien af gammakoefficienten 
samt signifikansniveauet rapporteret. Gammakoefficienten er valgt, da den benyttes til test af sam-
menhæng mellem to ordinale eller binære variable. Gammakoefficienten er en korrelationskoeffici-
ent, som måler styrken af en sammenhæng og antager værdier mellem –1 og 1 for henholdsvis ne-
gativ eller positiv sammenhæng. Hvis gammakoefficienten er over 0,3 er sammenhængen mellem 
de testede variable stærk, og hvis koefficienten er nul, er der ingen sammenhæng mellem de to vari-
able. 
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2. Fleksibilitet 

2.1 Kendskab til ordningen om fleksibilitet blandt hjemmehjælpsmodtagere 
Der er 1131 hjemmehjælpsmodtagere, som har besvaret spørgsmålet om deres kendskab til ordnin-
gen om fleksibel hjemmehjælp. Af dem har 476 givet tilsagn om, at de kender til ordningen, hvilket 
svarer til 42,1 %. 57 hjemmehjælpsmodtagere har ikke besvaret spørgsmålet. 
 
Tabel 2.1.1 Kendskab til muligheden for fleksibel h jemmehjælp blandt hjemmehjælpsmodtagere 

  Antal Procent 
Valid Ja 476 42,1 
  Nej 655 57,9 
  Total 1131 100,0 
Missing Ikke besvaret 57   
  System 4967   
  Total 5024   
Total 6155   

 
 
En større andel1 blandt kvinder end blandt mænd kender til ordningen om fleksibel hjemmehjælp. 
Ligeledes er der en signifikant sammenhæng2 mellem alder og kendskab til ordningen. Andelen, 
som kender til ordningen om fleksibel hjemmehjælp, falder med stigende alder. 
 
Tabel 2.1.2 Kendskab til ordning om fleksibel hjemm ehjælp og køn blandt hjemmehjælpsmodtagere 

  Kendskab til muligheden for fleksibel hjemmehjælp Total 

  Ja Nej  
Køn Mand 122 204 326 
    37,4% 62,6% 100,0% 
  Kvinde 354 451 805 
    44,0% 56,0% 100,0% 
Total 476 655 1131 
  42,1% 57,9% 100,0% 

 
 
Tabel 2.1.3 Kendskab til ordning om fleksibel hjemm ehjælp og alder for hjemmehjælpsmodtagere 

  
Kendskab til muligheden for fleksibel hjemme-
hjælp Total 

  Ja Nej  
Alder 67-79 år 206 221 427 
    48,2% 51,8% 100,0% 
  80-84 år 136 183 319 
    42,6% 57,4% 100,0% 
  over 85 år 134 251 385 
    34,8% 65,2% 100,0% 
Total 476 655 1131 
  42,1% 57,9% 100,0% 

                                                 
1 γ=-0,135 p<0,041 
2 γ=0,189 p<0,0005 
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Der er ingen signifikante sammenhænge mellem omfang, type af hjælp eller leverandør af hjælp og 
kendskab til ordningen om fleksibel hjemmehjælp.  
 

2.2 Hvorfra kendes til ordningen om fleksibel hjemm ehjælp? 
Der er 441 hjemmehjælpsmodtagere, som har besvaret spørgsmålet om, hvorfra de kender til ord-
ningen om fleksibel hjemmehjælp. De interviewede har haft mulighed for at give flere svar på, 
hvorfra de har hørt om ordningen. Flest har hørt om ordningen fra den medarbejder, der udfører 
plejen. Andre kilder, som nævnes ofte, er kommunens visitator og brev eller anden informationsma-
teriale fra kommunen.  
 
Tabel 2.2.1 Kendskab ordningen om fleksibel hjemmeh jælp blandt hjemmehjælpsmodtagere 

  
Antal     (bør vel også være i pct. ift. 
respondenter) 

 Fra Pressen 31 
 Fra pårørende, bekendte eller netværk 60 
 Fra brev eller informationsmateriale fra kommunen 107 
 Fra kommunens visitator 124 
  Fra medarbejderen der udfører plejen 144 
 Andetsteds 40 
 Ved ikke 17 

 
 
I tabellen nedenfor ses, hvor mange informationskilder hjemmehjælpsmodtagerne, nævner. 
 
Tabel 2.2.2 Antal informationskilder for kendskab t il ordning om fleksibel hjemmehjælp blandt hjemmehj ælps-
modtagere 

  Antal Procent 
  1 (informationskil-

de?) 
425 90,0 

  2 (do.) 43 9,1 
  3 (do.) 4 0,9 
  Total 472 100,0 
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2.2 Holdning om vigtighed af ordningen om fleksibel  hjemmehjælp 
447 hjemmehjælpsmodtagere har besvaret spørgsmålet om deres holdning til ordningen om fleksi-
bel hjemmehjælp. Af de hjemmehjælpsmodtagere, som har besvaret spørgsmålet, mener 72,2 %, at 
ordningen er vigtig eller meget vigtig, og 17,7 % mener, at ordningen ikke eller slet ikke er vigtig. 
 
Tabel 2.2.1 Holdning til ordning om fleksibel hjemm ehjælp blandt hjemmehjælpsmodtagere 

  Antal Procent 
Valid Slet ikke vigtigt 19 4,3 
  Ikke vigtigt 60 13,4 
  Hverken vigtigt eller ikke vigtigt 45 10,1 
  Vigtigt 200 44,7 
  Meget vigtigt 123 27,5 
  Total 447 100,0 
Missing Ved ikke 24   
  System 5684   
  Total 5708   
Total 6155   

 
 
 
Figur 2.2.1 Holdning til ordning om fleksibel hjemm ehjælp blandt hjemmehjælpsmodtagere  

 

Meget vigtigt
Vigtigt

Hverken vigtigt eller ikke 
vigtigt

Ikke vigtigt
Slet ikke vigtigt

Holdning om vigtighed 
af ordning om fleksibel 

hjemmehjælp

 
 
Der ses ingen sammenhæng mellem køn, alder, omfang, type af hjælp eller leverandør, og hvor vig-
tig hjemmehjælpsmodtageren mener, at ordningen om fleksibel hjemmehjælp er.  
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3. Frit valg af leverandør 

3.1 Kendskab til ordningen om frit valg af leverand ør af hjemmehjælp 
1147 hjemmehjælpsmodtagere har besvaret spørgsmålet om deres kendskab til ordningen om frit 
valg af leverandør. Af dem har 756 givet tilsagn om, at de kender til ordningen, hvilket svarer til 
65,9 %. 50 hjemmehjælpsmodtagere har ikke besvaret spørgsmålet. 
 
Tabel 3.1.1 Kendskab til ordningen om frit valg af leverandør af hjemmehjælp blandt hjemmehjælpsmodtag ere 

  Antal Procent 
Valid Ja 756 65,9 
  Nej 391 34,1 
  Total 1147 100,0 
Missing Ikke besvaret 50   
  System 4958   
  Total 5008   
Total 6155   

 
 
Der er ingen sammenhæng mellem køn og kendskab til ordningen om frit valg af leverandør, hvil-
ket vil sige, at fordelingen mellem dem, som kender til ordningen, og dem som ikke gør, er ens mel-
lem mænd og kvinder. Der er heller ingen sammenhæng mellem omfang af hjælp og kendskab til 
ordningen, hvilket betyder, at ligeså stor en andel af de hjemmehjælpsmodtagere, som får lidt hjælp, 
kender til ordningen, som blandt de hjemmehjælpsmodtagere som får meget hjælp. 
 
Der er signifikant sammenhæng3 mellem alder og kendskab til ordningen om frit valg af leverandør 
af hjemmehjælp og personlig pleje. Jo ældre hjemmehjælpsmodtagerne er, jo mindre en andel ken-
der til ordningen. Der er ligeledes signifikant sammenhæng4 mellem, hvilken type hjælp hjemme-
hjælpsmodtageren modtager og kendskabet til ordningen om frit valg af leverandør. En større andel 
af hjemmehjælpsmodtagere, som udelukkende modtager praktisk hjælp, kender til ordningen om 
frit valg af leverandør end hjemmehjælpsmodtagere, som modtager personlig pleje. Leverandør og 
kendskab til ordning om frit valg af leverandør er signifikant sammenhængende5. Størstedelen af de 
hjemmehjælpsmodtagere, som modtager hjælp fra en privat leverandør, kender til ordningen om frit 
valg, hvorimod andelen hos de hjemmehjælpsmodtagere, som modtager hjælp fra kommunal leve-
randør, og som kender til ordningen om frit valg af leverandør, er 58,8 %.  

                                                 
3 γ=0,253 p<0,0005 
4 γ=0,174 p<0,005 
5 γ=-1,000 p<0,018 
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Tabel 3.1.2 Kendskab til ordning om frit valg af le verandør og alder blandt hjemmehjælpsmodtagere 

  Kendskab ordningen om til frit valg af leverandør Total 

  Ja Nej  
Alder 67-79 år 316 113 429 

    73,7% 26,3% 100,0% 

  80-84 år 214 108 322 

    66,5% 33,5% 100,0% 

  over 85 år 226 170 396 

    57,1% 42,9% 100,0% 

Total 756 391 1147 

  65,9% 34,1% 100,0% 

 
 
Tabel 3.1.3 Kendskab til ordning om frit valg af le verandør og type hjælp blandt hjemmehjælpsmodtagere  

  
Kendskab ordningen om til frit valg 
af leverandør Total 

  Ja Nej  
Type hjælp  Praktisk hjælp 546 247 793 
    68,9% 31,1% 100,0% 
  Personlig hjælp 49 43 92 
    53,3% 46,7% 100,0% 
  Både praktisk og personlig 

hjælp 161 101 262 

    61,5% 38,5% 100,0% 
Total 756 391 1147 
  65,9% 34,1% 100,0% 

 
 
Tabel 3.1.4 Kendskab til ordning om frit valg af le verandør og leverandør af hjemmehjælp 

  
Kendskab ordningen om til frit valg af 
leverandør Total 

  Ja Nej  
Udbyder Kommunal leverandør 191 134 325 
    58,8% 41,2% 100,0% 
  Privat leverandør 15 1 16 
    93,8% 6,3% 100,0% 
  Både kommunal og privat leverandør 3 2 5 
    60,0% 40,0% 100,0% 
Total 209 137 346 
  60,4% 39,6% 100,0% 
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3.2 Hvorfra kendes til ordningen om frit valg af le verandør af praktisk hjælp 
og personlig pleje? 
751 hjemmehjælpsmodtagere har besvaret spørgsmålet om, hvorfra de kender til ordningen om frit 
valg af leverandør af hjemmehjælp. De interviewede har haft mulighed for at give flere svar på, 
hvorfra de har hørt om ordningen. Flest har hørt om ordningen fra et brev eller anden informati-
onsmateriale fra kommunen. Kommunens visitator, pressen og netværk er også kilder, som nævnes 
af mange. 
 
Tabel 3.2.1 Kendskab ordningen om til frit valg af leverandør af hjemmehjælp blandt hjemmehjælpsmodtag ere 

  
Antal (bør vel også angives i pct. af 
respondenter?) 

 Fra Pressen 143 
 Fra pårørende, bekendte eller netværk 133 
 Fra brev eller informationsmateriale fra kommunen 284 
 Fra kommunens visitator 227 
  Fra medarbejderen der udfører plejen 28 
 Andetsteds 46 
 Ved ikke 51 

 
 
I tabel 3.2.2 illustreres, hvor mange informationskilder hjemmehjælpsmodtagerne nævner. 
 
Tabel 3.2.2 Antal informationskilder for kendskab t il ordning om frit valg af leverandør af hjemmehjæl p blandt 
hjemmehjælpsmodtagere 

  Antal Procent 
  1 (informationskil-

der) 624 83,1 

  2 (do) 97 12,9 
  3 (do) 26 3,5 
  4 (do) 4 ,5 
  Total 751 100,0 

 
 

3.3 Holdning om vigtighed af ordningen om frit valg  af leverandør af hjemme-
hjælp 
690 hjemmehjælpsmodtagere har besvaret spørgsmålet om deres holdning til ordningen om frit valg 
af leverandør af hjemmehjælp. Af de hjemmehjælpsmodtagere, som har besvaret spørgsmålet, me-
ner 61,3 %, at ordningen er vigtig eller meget vigtig, og 25,1 % mener, at ordningen ikke eller slet 
ikke er vigtig. 
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Tabel 3.3.1 Holdning til ordning om frit valg af le verandør af hjemmehjælp blandt hjemmehjælpsmodtager e 

  Antal Procent 
Valid Slet ikke vigtigt 68 9,9 
  Ikke vigtigt 105 15,2 
  Hverken vigtigt eller ikke vigtigt 94 13,6 
  Vigtigt 259 37,5 
  Meget vigtigt 164 23,8 
  Total 690 100,0 
Missing Ved ikke 62   
  System 5403   
  Total 5465   
Total 6155   

 
 
 
Figur 3.3.1 Holdning til ordning om frit valg af le verandør af hjemmehjælp blandt hjemmehjælpsmodtager e 

 

Meget vigtigt
Vigtigt

Hverken vigtigt eller ikke 
vigtigt

Ikke vigtigt
Slet ikke vigtigt

Holdning om vigtighed 
af ordning om frit valg

 
 
Der ses ingen sammenhæng mellem køn, alder eller omfang af hjemmehjælp, og hvor vigtig modta-
geren mener, at ordningen om frit valg af leverandør af hjemmehjælp er. Der er en signifikant sam-
menhæng6 mellem, hvilken type hjælp hjemmehjælpsmodtageren får, og hvor vigtigt ordningen 
vægtes. Hjemmehjælpsmodtagere, som udelukkende modtager praktisk hjælp, vægter ordningen 
vigtigst. Der er også en signifikant sammenhæng7 mellem, hvilken leverandør der udfører den prak-
tiske hjælp og personlige pleje, og hvilken holdning hjemmehjælpsmodtageren har til eksistensen af 
ordningen om frit valg af leverandør. De borgere, som modtager hjemmehjælp fra både en kommu-
nal og en privat leverandør, vægter ordningen vigtigst, og de hjemmehjælpsmodtagere, som får 
hjemmehjælp fra en kommunal leverandør, vægter ordningen mindst vigtig. 
 

                                                 
6 =-0,237 p<0,0005 
7 =0,463 p<0,019 
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Tabel 3.3.2 Holdning til ordning om frit valg af le verandør af hjemmehjælp og type hjælp 

  Holdning til eksistens af frit valg til leverandør af hjemmehjælp Total 

  
Slet ikke 
vigtigt Ikke vigtigt 

Hverken 
vigtigt eller 
ikke vigtigt Vigtigt Meget vigtigt  

Type hjælp Praktisk hjælp 44 71 55 196 135 501 
    8,8% 14,2% 11,0% 39,1% 26,9% 100,0% 
  Personlig hjælp 6 9 6 19 7 47 
    12,8% 19,1% 12,8% 40,4% 14,9% 100,0% 
  Både praktisk og 

personlig hjælp 
18 25 33 44 22 142 

    12,7% 17,6% 23,2% 31,0% 15,5% 100,0% 
Total 68 105 94 259 164 690 
  9,9% 15,2% 13,6% 37,5% 23,8% 100,0% 

 
 
 
Tabel 3.3.3 Holdning til ordning om frit valg af le verandør af hjemmehjælp og leverandør af hjemmehjæl p 

  Holdning til eksistens af frit valg til leverandør af hjemmehjælp Total 

  
Slet ikke 
vigtigt Ikke vigtigt 

Hverken 
vigtigt eller 
ikke vigtigt Vigtigt Meget vigtigt  

Udbyder Kommunal leverandør 22 33 38 55 22 170 
    12,9% 19,4% 22,4% 32,4% 12,9% 100,0% 
  Privat leverandør 2 1 1 5 6 15 
    13,3% 6,7% 6,7% 33,3% 40,0% 100,0% 
  Både kommunal og 

privat leverandør 0 0 0 2 1 3 

    ,0% ,0% ,0% 66,7% 33,3% 100,0% 
Total 24 34 39 62 29 188 
  12,8% 18,1% 20,7% 33,0% 15,4% 100,0% 
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4. Tilfredshed med antallet af medarbejdere 

4.1 Tilfredshed med antallet af medarbejdere hos hj emmehjælpsmodtagere 
Hjemmehjælpsmodtagere er blevet spurgt om deres tilfredshed med antallet af medarbejdere, der 
udfører den praktiske hjælp og personlige pleje. Spørgsmålet om tilfredshed med antallet af medar-
bejdere er besvaret af 1072 af de hjemmehjælpsmodtagere, der modtager praktisk hjælp, og af 367 
af de hjemmehjælpsmodtagere, der modtager personlig pleje. 
 
Tabel 4.1.1 Tilfredshed med antallet af medarbejder e, som udfører praktisk hjælp, blandt hjemmehjælpsm odta-
gere 

  Antal Procent 
Valid Meget utilfreds 86 8,0 
  Utilfreds 182 17,0 
  Hverken tilfreds eller utilfreds 114 10,6 

  Tilfreds 373 34,8 
  Meget tilfreds 317 29,6 
  Total 1072 100,0 
Missing Irrelevant 22   
  Ved ikke 17   
  System 5044   
  Total 5083   
Total 6155   

 
 
Tabel 4.1.2 Tilfredshed med antallet af medarbejder e, som udfører personlig pleje, blandt hjemmehjælps modta-
gere 

  Antal Procent 
Valid Meget utilfreds 34 9,3 
  Utilfreds 75 20,4 
  Hverken tilfreds eller utilfreds 38 10,4 

  Tilfreds 149 40,6 
  Meget tilfreds 71 19,3 
  Total 367 100,0 
Missing Irrelevant 7   
  Ved ikke 5   
  System 5776   
  Total 5788   
Total 6155   
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Figur 4.1.1 Tilfredshed med antallet af medarbejder e, som udfører praktisk hjælp, blandt hjemmehjælpsm odta-
gere 
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Figur 4.1.2 Tilfredshed med antallet af medarbejder e, som udfører personlig pleje, blandt hjemmehjælps modta-
gere  
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Hos de hjemmehjælpsmodtagere, som modtager praktisk hjælp, er der tre faktorer, som har signifi-
kant betydning for tilfredsheden med antallet af medarbejdere. Det har signifikant betydning8, hvil-
ken type hjælp hjemmehjælpsmodtageren får, da de hjemmehjælpsmodtagere, som kun modtager 
praktisk hjælp, er mere tilfredse med antallet af medarbejdere end de hjemmehjælpsmodtagere, som 
både modtager praktisk hjælp og personlig pleje. Der er også signifikant sammenhæng9 mellem 

                                                 
8 γ=-0,223 p<0,0005 
9 γ=0,280 p<0,001 
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leverandør og tilfredsheden med antallet af medarbejdere. De hjemmehjælpsmodtagere, som både 
har kommunal og privat leverandør af den praktiske hjælp, er de mest tilfredse med antallet af med-
arbejdere.  
 
Tabel 4.1.3 Tilfredshed med antallet af medarbejder e fordelt med hensyn til type hjælp blandt hjemmehj ælps-
modtagere 
  Tilfredshed af antallet af medarbejdere Total 

  
Meget 
utilfreds Utilfreds 

Hverken 
tilfreds eller 
utilfreds Tilfreds Meget tilfreds  

Type hjælp Praktisk hjælp 60 119 78 275 261 793 
    7,6% 15,0% 9,8% 34,7% 32,9% 100,0% 
  Både praktisk og 

personlig hjælp 26 63 36 98 56 279 

    9,3% 22,6% 12,9% 35,1% 20,1% 100,0% 
Total 86 182 114 373 317 1072 
  8,0% 17,0% 10,6% 34,8% 29,6% 100,0% 

 
 
Tabel 4.1.4 Tilfredshed med antallet af medarbejder e og leverandør af praktisk hjælp i hjemmehjælpen 
  Tilfredshed af antallet af medarbejdere Total 

  
Meget 
utilfreds Utilfreds 

Hverken 
tilfreds eller 
utilfreds Tilfreds 

Meget til-
freds  

Leverandør af 
praktisk hjælp  

Kommunal leveran-
dør 77 151 99 303 218 848 

    9,1% 17,8% 11,7% 35,7% 25,7% 100,0% 
  Privat leverandør 6 27 8 53 91 185 
    3,2% 14,6% 4,3% 28,6% 49,2% 100,0% 
  Både kommunal og 

privat leverandør 
2 3 6 12 5 28 

    7,1% 10,7% 21,4% 42,9% 17,9% 100,0% 
  Ved ikke 1 0 1 5 3 10 
    10,0% ,0% 10,0% 50,0% 30,0% 100,0% 
Total 86 181 114 373 317 1071 
  8,0% 16,9% 10,6% 34,8% 29,6% 100,0% 
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Hos hjemmehjælpsmodtagere, som modtager personlig pleje, er det omfanget af hjemmehjælpen, 
som har betydning for tilfredsheden med antallet af medarbejdere10. Blandt de hjemmehjælpsmod-
tagere, som får meget hjælp til personlig pleje, er der en større andel, som er utilfreds eller meget 
utilfreds med antallet af medarbejdere end hos de hjemmehjælpsmodtagere, som får lidt hjælp til 
personlig pleje. 
 
Tabel 4.1.5 Tilfredshed med antallet af medarbejder e og omfang af personlig pleje i hjemmehjælpen 

  Tilfredshed med antallet af forskellige medarbejdere Total 

  
Meget 
utilfreds Utilfreds 

Hverken 
tilfreds eller 
utilfreds Tilfreds Meget tilfreds  

Omfang af hjælp pr. 
uge 

Under to timer 11 27 17 73 42 170 

    6,5% 15,9% 10,0% 42,9% 24,7% 100,0% 
  2 - 3,9 timer 7 19 10 35 12 83 
    8,4% 22,9% 12,0% 42,2% 14,5% 100,0% 
  4 - 7,9 timer 3 11 5 13 9 41 
    7,3% 26,8% 12,2% 31,7% 22,0% 100,0% 
  8 - 11,9 timer 2 1 2 8 2 15 
    13,3% 6,7% 13,3% 53,3% 13,3% 100,0% 
  12 - 20 timer 2 3 1 3 1 10 
    20,0% 30,0% 10,0% 30,0% 10,0% 100,0% 
  over 20 timer 1 3 0 0 0 4 
    25,0% 75,0% ,0% ,0% ,0% 100,0% 
Total 26 64 35 132 66 323 
  8,0% 19,8% 10,8% 40,9% 20,4% 100,0% 

 
 
Der ses en regional variation i tilfredsheden med antallet af medarbejdere til udførsel af praktisk 
hjælp11 og personlig pleje12 i hjemmehjælpen. Hjemmehjælpsmodtagere bosiddende i Nordjylland 
er de mest tilfredse med antallet af medarbejdere. Derefter følger hjemmehjælpsmodtagere i region 
Midtjylland og dernæst hjemmehjælpsmodtagere i Region Syddanmark. Hjemmehjælpsmodtagere i 
Region Sjælland er mindre tilfredse og hjemmehjælpsmodtagere i Region Hovedstaden er de 
mindst tilfredse. 
 

                                                 
10 γ=-0,200 p<0,004 
11 γ=-0,151 p<0,0005 
12 γ=-0,149 p<0,009 
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4.2 Tilfredshed med antallet af medarbejdere hos æl dre i plejehjem/-bolig 
Spørgsmålet om tilfredshed med antallet af medarbejdere er besvaret af 202 af de ældre, der modta-
ger praktisk hjælp i plejehjem/-bolig, og af 145 af de ældre, der modtager personlig pleje i pleje-
hjem/-bolig. 
  
Tabel 4.2.1 Tilfredshed af antallet af medarbejdere  hos ældre, som modtager praktisk hjælp i plejehjem /-bolig 

  Antal Procent 
Valid Meget utilfreds 13 6,4 
  Utilfreds 24 11,9 
  Hverken tilfreds eller utilfreds 24 11,9 
  Tilfreds 72 35,6 
  Meget tilfreds 69 34,2 
  Total 202 100,0 
Missing Irrelevant 4   
  Ved ikke 5   
  System 5944   
  Total 5953   
Total 6155   

 

 
Tabel 4.2.2 Tilfredshed med antallet af medarbejder e hos ældre, som modtager personlig pleje i plejehj em/-bolig 

  Antal Procent 
Valid Meget utilfreds 9 6,2 
  Utilfreds 17 11,7 
  Hverken tilfreds eller utilfreds 15 10,3 
  Tilfreds 55 37,9 
  Meget tilfreds 49 33,8 
  Total 145 100,0 
Missing Irrelevant 53   
  Ved ikke 6   
  System 5951   
  Total 6010   
Total 6155   

 
 
Hos de ældre, som bor på plejehjem og modtager praktisk hjælp, svarer 69,8 %, at de er tilfredse 
eller meget tilfredse med antallet af medarbejdere. Hos de plejeboligbeboere, der modtager person-
lig pleje, er det 71,7 %, som er tilfredse eller meget tilfredse.  
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Figur 4.2.1 Tilfredshed med antallet af medarbejder e hos ældre, som modtager praktisk hjælp i plejehje m/-bolig  

 

Meget tilfreds
Tilfreds

Hverken tilfreds eller 
utilfreds

Utilfreds
Meget utilfreds

Tilfredshed med 
antallet af 

medarbejdere

 
 

 
 
Figur 4.2.2 Tilfredshed med antallet af medarbejder e hos ældre, som modtager personlig pleje i plejehj em/-bolig  
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Både for de ældre, som modtager praktisk hjælp13 og personlig pleje14 i deres plejehjem/-bolig, har 
omfanget af hjælp signifikant sammenhæng med tilfredsheden af antallet af medarbejdere. De æl-
dre, som modtager meget hjælp i deres plejehjem/-bolig, er mere utilfredse end dem, som modtager 
lidt hjælp i plejehjem/-bolig. 

                                                 
13 γ=-0,203 p<0,045 
14 γ=-0,219 p<0,046 
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Tabel 4.2.3 Tilfredshed med antallet af medarbejder e og omfang af praktisk hjælp i plejehjem/-bolig 
  Tilfredshed af antallet af medarbejdere Total 

  
Meget 
utilfreds Utilfreds 

Hverken 
tilfreds eller 
utilfreds Tilfreds Meget tilfreds  

Omfang af hjælp 
pr. uge  

Under to timer 4 10 12 24 29 79 

    5,1% 12,7% 15,2% 30,4% 36,7% 100,0% 
  2 - 3,9 timer 4 4 2 11 6 27 
    14,8% 14,8% 7,4% 40,7% 22,2% 100,0% 
  4 - 7,9 timer 1 3 1 12 2 19 
    5,3% 15,8% 5,3% 63,2% 10,5% 100,0% 
  8 - 11,9 timer 1 2 0 2 1 6 
    16,7% 33,3% ,0% 33,3% 16,7% 100,0% 
  12 - 19,9 timer 1 2 0 2 1 6 
    16,7% 33,3% ,0% 33,3% 16,7% 100,0% 
  over 20 timer 0 0 1 1 1 3 
    ,0% ,0% 33,3% 33,3% 33,3% 100,0% 
Total 11 21 16 52 40 140 
  7,9% 15,0% 11,4% 37,1% 28,6% 100,0% 

 
 
Tabel 4.2.4 Tilfredshed med antallet af medarbejder e og omfang af personlig hjælp i plejehjem/-bolig 
  Tilfredshed med antallet af forskellige plejemedarbejdere Total 

  
Meget 
utilfreds Utilfreds 

Hverken 
tilfreds eller 
utilfreds Tilfreds Meget tilfreds  

Omfang af hjælp 
pr. uge  

Under to timer 2 2 2 14 10 30 

    6,7% 6,7% 6,7% 46,7% 33,3% 100,0% 
  2 - 3,9 timer 4 6 2 7 6 25 
    16,0% 24,0% 8,0% 28,0% 24,0% 100,0% 
  4 - 7,9 timer 1 3 4 9 3 20 
    5,0% 15,0% 20,0% 45,0% 15,0% 100,0% 
  8 - 11,9 timer 0 2 0 0 1 3 
    ,0% 66,7% ,0% ,0% 33,3% 100,0% 
  12 - 19,9 timer 2 0 1 3 0 6 
    33,3% ,0% 16,7% 50,0% ,0% 100,0% 
  over 20 timer 0 0 1 1 1 3 
    ,0% ,0% 33,3% 33,3% 33,3% 100,0% 
Total 9 13 10 34 21 87 
  10,3% 14,9% 11,5% 39,1% 24,1% 100,0% 
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5. Tilfredshed med stabilitet i den praktiske hjælp  og personli-
ge pleje 

5.1 Tilfredshed med stabilitet i praktisk hjælp bla ndt hjemmehjælpsmodtagere 
Ud af de 1066 hjemmehjælpsmodtagere, som modtager praktisk hjælp, har 1038 besvaret spørgsmå-
let om tilfredshed med stabilitet i hjælpen. Af de ældre, som har besvaret spørgsmålet, er 71,1 % 
tilfreds eller meget tilfreds med stabiliteten. 
 
Tabel 5.1.1 Tilfredshed med stabilitet i den prakti ske hjælp blandt hjemmehjælpsmodtagere 

  Antal Procent 
Valid Meget utilfreds 38 3,7 
  Utilfreds 144 13,9 
  Hverken tilfreds eller utilfreds 118 11,4 
  Tilfreds 465 44,8 
  Meget tilfreds 273 26,3 
  Total 1038 100,0 
Missing Irrelevant 34   
  Ved ikke 28   
  System 5055   
  Total 5117   
Total 6155   

 
 
Figur 5.1.1 Tilfredshed med stabilitet i den prakti ske hjælp blandt hjemmehjælpsmodtagere    
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Omfang15, type af hjælp16 og leverandør17 har signifikant betydning for tilfredshed med stabilitet i 
den praktiske hjælp blandt hjemmehjælpsmodtagere. De hjemmehjælpsmodtagere, som får meget 
praktisk hjælp, har den største andel af utilfredshed med stabiliteten i hjælpen. Ligeledes ses det, at 
de hjemmehjælpsmodtagere, der både modtager praktisk og personlig hjælp er mere utilfredse med 
stabiliteten end de modtagere, der udelukkende modtager praktisk hjælp. Med hensyn til leverandør, 
så er de hjemmehjælpsmodtagere, som får praktisk hjælp udført af en kommunal leverandør, de 
mest utilfredse. 
 
Tabel 5.1.2 Tilfredshed med stabilitet i den prakti ske hjælp og omfang af hjælp blandt hjemmehjælpsmod tagere 
  Tilfredshed med stabilitet i hjælpen Total 

  
Meget 
utilfreds Utilfreds 

Hverken 
tilfreds eller 
utilfreds Tilfreds Meget tilfreds  

Omfang af hjælp pr. 
uge 

Under to timer 24 105 92 353 234 808 

    3,0% 13,0% 11,4% 43,7% 29,0% 100,0% 
  2 - 3,9 timer 6 17 9 55 19 106 
    5,7% 16,0% 8,5% 51,9% 17,9% 100,0% 
  4 - 7,9 timer 4 4 7 14 5 34 
    11,8% 11,8% 20,6% 41,2% 14,7% 100,0% 
  8 - 11,9 timer 1 3 1 6 3 14 
    7,1% 21,4% 7,1% 42,9% 21,4% 100,0% 
  12 - 20 timer 0 2 1 5 1 9 
    ,0% 22,2% 11,1% 55,6% 11,1% 100,0% 
  over 20 timer 1 1 1 1 0 4 
    25,0% 25,0% 25,0% 25,0% ,0% 100,0% 
Total 36 132 111 434 262 975 
  3,7% 13,5% 11,4% 44,5% 26,9% 100,0% 

 
 
Tabel 5.1.3 Tilfredshed med stabilitet i den prakti ske hjælp og type af hjælp blandt hjemmehjælpsmodta gere 
  Tilfredshed med stabilitet i hjælpen Total 

  
Meget 
utilfreds Utilfreds 

Hverken 
tilfreds eller 
utilfreds Tilfreds Meget tilfreds  

Type hjælp  Praktisk hjælp 25 94 82 336 228 765 
    3,3% 12,3% 10,7% 43,9% 29,8% 100,0% 
  Både praktisk og 

personlig hjælp 
13 50 36 129 45 273 

    4,8% 18,3% 13,2% 47,3% 16,5% 100,0% 
Total 38 144 118 465 273 1038 
  3,7% 13,9% 11,4% 44,8% 26,3% 100,0% 

 

                                                 
15 γ=-0,215 p<0,001 
16 γ=-0,245 p<0,0005 
17 γ=0,229 p<0,0005 
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Tabel 5.1.4 Tilfredshed med stabilitet i den prakti ske hjælp og leverandør af hjemmehjælp blandt hjemm e-
hjælpsmodtagere 
  Tilfredshed med stabilitet i hjælpen Total 

  
Meget 
utilfreds Utilfreds 

Hverken 
tilfreds eller 
utilfreds Tilfreds 

Meget til-
freds  

Leverandør af 
praktisk hjælp  

Kommunal leveran-
dør 32 123 101 381 194 831 

    3,9% 14,8% 12,2% 45,8% 23,3% 100,0% 
  Privat leverandør 4 19 13 59 75 170 
    2,4% 11,2% 7,6% 34,7% 44,1% 100,0% 
  Både kommunal og 

privat leverandør 
2 2 2 19 3 28 

    7,1% 7,1% 7,1% 67,9% 10,7% 100,0% 
  Ved ikke 0 0 2 5 1 8 
    ,0% ,0% 25,0% 62,5% 12,5% 100,0% 
Total 38 144 118 464 273 1037 
  3,7% 13,9% 11,4% 44,7% 26,3% 100,0% 

 
 
Der er en regional variation i tilfredshed med stabiliteten18 i den praktiske hjælp blandt hjemme-
hjælpsmodtagere. Mest tilfredse er hjemmehjælpsmodtagere i Region Nordjylland. Jo længere mod 
syd og øst jo større en andel udgøres af de hjemmehjælpsmodtagere, som svarer, at de er utilfreds 
eller meget utilfreds med stabiliteten i den praktiske hjælp. Mest utilfredse er hjemmehjælpsmodta-
gere i Region Hovedstaden. 
 

5.2 Tilfredshed med stabilitet i personlig pleje hj ælp blandt hjemmehjælps-
modtagere 
357 ud af 373 hjemmehjælpsmodtagere, som modtager personlig pleje, har besvaret spørgsmålet om 
tilfredshed med stabilitet i hjælpen. 75,1 % af dem, som har svaret er tilfreds eller meget tilfreds 
med stabiliteten i den personlige pleje. 
 
Tabel 5.2.1 Tilfredshed med stabiliteten i den pers onlige pleje blandt hjemmehjælpsmodtagere 

  Antal Procent 
Valid Meget utilfreds 9 2,5 
  Utilfreds 55 15,4 
  Hverken tilfreds eller utilfreds 25 7,0 
  Tilfreds 187 52,4 
  Meget tilfreds 81 22,7 
  Total 357 100,0 
Missing Irrelevant 2   
  Ved ikke 16   
  System 5780   
  Total 5798   
Total 6155   

 

                                                 
18 γ=-0,088 p<0,009 



 23

 
Figur 5.2.1 Tilfredshed med stabiliteten i den pers onlige pleje blandt hjemmehjælpsmodtagere 
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Omfanget af personlig pleje har signifikant sammenhæng med tilfredsheden med stabilitet i ple-
jen19. De hjemmehjælpsmodtagere, der modtager mest hjælp, har en større andel af utilfredse.  
 
Tabel 5.2.2 Tilfredshed med stabilitet i personlig pleje og omfang af plejen blandt hjemmehjælpsmodtag ere 
  Tilfredshed med stabiliteten i hjælpen Total 

  
Meget 
utilfreds Utilfreds 

Hverken 
tilfreds eller 
utilfreds Tilfreds Meget tilfreds  

Omfang af hjælp pr. 
uge 

Under to timer 4 21 14 85 45 169 

    2,4% 12,4% 8,3% 50,3% 26,6% 100,0% 
  2 - 3,9 timer 1 16 3 46 15 81 
    1,2% 19,8% 3,7% 56,8% 18,5% 100,0% 
  4 - 7,9 timer 1 5 3 19 9 37 
    2,7% 13,5% 8,1% 51,4% 24,3% 100,0% 
  8 - 11,9 timer 1 1 2 9 2 15 
    6,7% 6,7% 13,3% 60,0% 13,3% 100,0% 
  12 - 20 timer 1 3 2 3 1 10 
    10,0% 30,0% 20,0% 30,0% 10,0% 100,0% 
  over 20 timer 0 3 0 1 0 4 
    ,0% 75,0% ,0% 25,0% ,0% 100,0% 
Total 8 49 24 163 72 316 
  2,5% 15,5% 7,6% 51,6% 22,8% 100,0% 

 
 
 

                                                 
19 γ=-0,168 p<0,029 
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5.3 Praktisk hjælp og personlig pleje i plejehjem/- bolig  
De borgere, som modtager praktisk hjælp eller personlig pleje i plejehjem/-bolig, er blevet spurgt 
om deres tilfredshed med stabiliteten i hjælpen. 201 plejeboligbeboere, som modtager praktisk 
hjælp, har besvaret spørgsmålet, og af dem er 82,1 % tilfreds eller meget tilfreds med stabiliteten. 
145 plejeboligbeboere, som modtager personlig pleje, har besvaret spørgsmålet, og af dem er 80,7 
% tilfreds eller meget tilfreds med stabiliteten. Svarfordelingen kan ses i nedenstående tabeller og 
figurer. Der ses ingen signifikante sammenhænge mellem tilfredshed med stabiliteten og køn, alder, 
omfang eller type hjælp. Der ses heller ingen regional variation i tilfredsheden med stabilitet i hjæl-
pen og plejen i plejehjem/-bolig. 
 
Tabel 5.3.1 Tilfredshed med stabilitet i praktisk h jælp i plejehjem/-bolig 

  Antal Procent 
Valid Meget utilfreds 5 2,5 
  Utilfreds 19 9,5 
  Hverken tilfreds eller utilfreds 12 6,0 
  Tilfreds 98 48,8 
  Meget tilfreds 67 33,3 
  Total 201 100,0 
Missing Irrelevant 5   
  Ved ikke 6   
  System 5943   
  Total 5954   
Total 6155   

 
 
Tabel 5.3.2 Tilfredshed med stabiliteten i personli g pleje i plejehjem/-bolig 

  Antal Procent 
Valid Meget utilfreds 5 3,4 
  Utilfreds 10 6,9 
  Hverken tilfreds eller utilfreds 13 9,0 
  Tilfreds 68 46,9 
  Meget tilfreds 49 33,8 
  Total 145 100,0 
Missing Irrelevant 50   
  Ved ikke 7   
  System 5953   
  Total 6010   
Total 6155   
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Figur 5.3.1 Tilfredshed med stabiliteten i praktisk  hjælp i plejehjem/-bolig 
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Tabel 5.3.2 Tilfredshed med stabiliteten i personli g pleje i plejehjem/-bolig 

 

 

Meget tilfreds
Tilfreds

Hverken tilfreds eller 
utilfreds

Utilfreds
Meget utilfreds

Tilfredshed med 
stabiliteten i plejen

 
 
 



 26

5.4 Tilfredshed med overholdelse af aftalte tidspun kter for praktisk hjælp 
blandt hjemmehjælpsmodtagere 
 
Tabel 5.4.1 Tilfredshed med overholdelse af aftalte  tidspunkter for praktisk hjælp blandt hjemmehjælps modtage-
re 

   Antal Procent 
Valid Meget utilfreds 24 2,2 
  Utilfreds 62 5,7 
  Hverken tilfreds eller utilfreds 96 8,8 
  Tilfreds 497 45,6 
  Meget tilfreds 412 37,8 
  Total 1091 100,0 
Missing Irrelevant 5   
  Ved ikke 12   
  System 5047   
  Total 5064   
Total 6155   

 
 
Figur 5.4.1 Tilfredshed med overholdelse af aftalte  tidspunkter for praktisk hjælp blandt hjemmehjælps modtage-
re 
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Der ses ingen signifikante sammenhænge mellem alder og køn og tilfredshed med overholdelse af 
aftalte tidspunkter for udførelse af praktisk hjælp. Til gengæld har omfang af hjælp20, type af 
hjælp21 og leverandør22 signifikant betydning for tilfredshed med overholdelse af tidspunkter for 

                                                 
20 γ=-0,177 p<0,007 
21 γ=-0,294 p<0,0001 
22 γ=0,195 p<0,001 
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udførelse af den praktiske hjælp blandt hjemmehjælpsmodtagere. De hjemmehjælpsmodtagere som 
får meget praktisk hjælp har den største andel af utilfredshed med overholdelse af aftalte tidspunkter 
for udførelse af hjælpen. Ligeledes ses det, at de hjemmehjælpsmodtagere, som både modtager 
praktisk og personlig hjælp er mindre tilfredse med overholdelsen af aftalte tidspunkter end de mod-
tagere, som udelukkende modtager praktisk hjælp. De hjemmehjælpsmodtagere, som får praktisk 
hjælp udført af en kommunal leverandør de mest utilfredse. 
 
 
Tabel 5.4.2 Tilfredshed med overholdelse af aftalte  tidspunkter for praktisk hjælp og omfang af hjælp blandt 
hjemmehjælpsmodtagere 

  Tilfredshed med overholdelse af aftalte tidspunkter Total 

  
Meget 

utilfreds Utilfreds 

Hverken 
tilfreds eller 

utilfreds Tilfreds Meget tilfreds  

Omfang af  Under to timer 19 49 62 383 343 856 

    2,2% 5,7% 7,2% 44,7% 40,1% 100,0% 

  2 - 3,9 timer 3 6 12 55 35 111 

    2,7% 5,4% 10,8% 49,5% 31,5% 100,0% 

  4 - 7,9 timer 0 3 5 16 10 34 

    ,0% 8,8% 14,7% 47,1% 29,4% 100,0% 

  8 - 11,9 timer 1 0 3 5 5 14 

    7,1% ,0% 21,4% 35,7% 35,7% 100,0% 

  12 - 20 timer 0 1 1 6 1 9 

    ,0% 11,1% 11,1% 66,7% 11,1% 100,0% 

  over 20 timer 0 1 1 1 1 4 

    ,0% 25,0% 25,0% 25,0% 25,0% 100,0% 
Total 23 60 84 466 395 1028 
  2,2% 5,8% 8,2% 45,3% 38,4% 100,0% 

 
 
 
Tabel 5.4.3 Tilfredshed med overholdelse af aftalte  tidspunkter for praktisk hjælp og type af hjælp bl andt hjem-
mehjælpsmodtagere 

   Tilfredshed med overholdelse af aftalte tidspunkter Total 

  
Meget 

utilfreds Utilfreds 

Hverken 
tilfreds eller 

utilfreds Tilfreds Meget tilfreds  

Type hjælp  Praktisk hjælp 19 42 52 360 340 813 

    2,3% 5,2% 6,4% 44,3% 41,8% 100,0% 

  Både praktisk og 
personlig hjælp 5 20 44 137 72 278 

    1,8% 7,2% 15,8% 49,3% 25,9% 100,0% 

Total 24 62 96 497 412 1091 

  2,2% 5,7% 8,8% 45,6% 37,8% 100,0% 
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Tabel 5.4.4 Tilfredshed med overholdelse af aftalte  tidspunkter for praktisk hjælp og leverandør af hj emmehjælp 
blandt hjemmehjælpsmodtagere 
  Tilfredshed med overholdelse af aftalte tidspunkter Total 

  
Meget 

utilfreds Utilfreds 

Hverken 
tilfreds eller 

utilfreds Tilfreds 
Meget til-

freds  

Leverandør  Kommunal leveran-
dør 21 46 82 405 296 850 

    2,5% 5,4% 9,6% 47,6% 34,8% 100,0% 

  Privat leverandør 2 11 12 76 98 199 

    1,0% 5,5% 6,0% 38,2% 49,2% 100,0% 

  Både kommunal og 
privat leverandør 

1 4 2 8 14 29 

    3,4% 13,8% 6,9% 27,6% 48,3% 100,0% 

  Ved ikke 0 1 0 7 4 12 

    ,0% 8,3% ,0% 58,3% 33,3% 100,0% 

Total 24 62 96 496 412 1090 

  2,2% 5,7% 8,8% 45,5% 37,8% 100,0% 

 

 

5.5 Tilfredshed med overholdelse af aftalte tidspun kter for personlig pleje 
hjælp blandt hjemmehjælpsmodtagere 
 
Tabel 5.5.1 Tilfredshed med overholdelse af aftalte  tidspunkter for personlig pleje blandt hjemmehjælp smodta-
gere 

  Antal Procent 
Valid Meget utilfreds 6 1,7 
  Utilfreds 40 11,0 
  Hverken tilfreds eller utilfreds 37 10,2 
  Tilfreds 175 48,3 
  Meget tilfreds 104 28,7 
  Total 362 100,0 
Missing Irrelevant 5   
  Ved ikke 10   
  System 5778   
  Total 5793   
Total 6155   
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Figur 5.5.1 Tilfredshed med overholdelse af aftalte  tidspunkter for personlig pleje blandt hjemmehjælp smodta-
gere 
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Der ses ingen signifikante sammenhænge mellem køn, alder, omfang af hjælp, type af hjælp eller 
leverandør af hjælp og tilfredsheden med overholdelse af aftalte tidspunkter for udførelse af person-
lig pleje blandt hjemmehjælpsmodtagere. 

 

5.6 Praktisk hjælp i plejehjem/-bolig og tilfredshe d med overholdelse af aftalte 
tidspunkter 
  
Tabel 5.6.1 Tilfredshed med overholdelse af aftalte  tidspunkter for praktisk hjælp i plejehjem/-bolig 

 Antal Procent 
Valid Utilfreds 9 4,6 
  Hverken tilfreds eller utilfreds 21 10,8 
  Tilfreds 75 38,7 
  Meget tilfreds 89 45,9 
  Total 194 100,0 
Missing Irrelevant 7   
  Ved ikke 9   
  System 5945   
  Total 5961   
Total 6155   
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Figur 5.6.1 Tilfredshed med overholdelse af aftalte  tidspunkter for praktisk hjælp i plejehjem/-bolig 
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Der ses ingen signifikante sammenhænge mellem køn, alder eller type af hjælp og tilfredshed med 
overholdelse af aftalte tidspunkter for udførelse af praktisk hjælp i plejehjem/-bolig. Der ses signifi-
kant sammenhæng mellem omfang23 og tilfredsheden med overholdelse af aftalte tidspunkter for 
udførelse af praktisk hjælp. De ældre der modtager mest hjælp er mindst tilfredse med overholdelse 
af aftalte tidspunkter. 
 
  
Tabel 5.6.2 Tilfredshed med overholdelse af aftalte  tidspunkter for praktisk hjælp i plejehjem/-bolig og omfanget 
af hjælpen 

  Tilfredshed med overholdelse af aftalte tidspunkter Total 

  Utilfreds 
Hverken tilfreds 

eller utilfreds Tilfreds Meget tilfreds  
Omfang af hjælp  Under to timer 3 5 29 41 78 

    3,8% 6,4% 37,2% 52,6% 100,0% 

  2 - 3,9 timer 2 5 12 8 27 

    7,4% 18,5% 44,4% 29,6% 100,0% 

  4 - 7,9 timer 1 2 7 6 16 

    6,3% 12,5% 43,8% 37,5% 100,0% 

  8 - 11,9 timer 0 0 3 2 5 

    ,0% ,0% 60,0% 40,0% 100,0% 

  12 - 19,9 timer 0 3 3 0 6 

    ,0% 50,0% 50,0% ,0% 100,0% 

  over 20 timer 1 0 0 2 3 

    33,3% ,0% ,0% 66,7% 100,0% 

Total 7 15 54 59 135 

  5,2% 11,1% 40,0% 43,7% 100,0% 

 
 

                                                 
23 γ=-0,310, p<0,008 
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6. Den samlede tilfredshed med den praktiske hjælp og person-
lige pleje 

6.1 Samlet tilfredshed med praktisk hjælp blandt hj emmehjælpsmodtagere 
1099 hjemmehjælpsmodtagere har besvaret spørgsmålet om deres samlede tilfredshed med den 
praktiske hjælp. Fordelingen af disse svar er beskrevet i tabel 6.1.1 og figur 6.1.1. 84,2 % er tilfreds 
eller meget tilfreds med den praktiske hjælp, hvorimod 8 % er utilfreds eller meget utilfreds.  
 
Tabel 6.1.1 Samlet tilfredshed med den praktiske hjæ lp blandt hjemmehjælpsmodtagere 

  Antal Procent 
Valid Meget utilfreds 18 1,6 
  Utilfreds 70 6,4 
  Hverken tilfreds eller utilfreds 86 7,8 
  Tilfreds 515 46,9 
  Meget tilfreds 410 37,3 
  Total 1099 100,0 
Missing Irrelevant 1   
  Ved ikke 3   
  System 5052   
  Total 5056   
Total 6155   

 
 
Figur 6.1.1 Samlet tilfredshed med den praktiske hjæ lp blandt hjemmehjælpsmodtagere   
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Der ingen sammenhæng mellem alder eller omfang af hjælp og den samlede tilfredshed med den 
praktiske hjælp i hjemmehjælpen. Der er signifikant sammenhæng mellem køn og tilfredshed24, idet 
mænd er mere tilfredse med den praktiske hjælp end kvinder. Der ses ligeledes en signifikant sam-
menhæng mellem, hvilken type hjælp hjemmehjælpsmodtageren får, og hvor tilfreds modtageren er 
med hjemmehjælpen. De hjemmehjælpsmodtagere, som udelukkende modtager praktisk hjælp, er 
signifikant25 mere tilfredse end de hjemmehjælpsmodtagere, som både modtager praktisk og per-
sonlig hjælp. Også leverandør har signifikant26 betydning for tilfredsheden hos hjemmehjælpsmod-
tagere, der modtager praktisk hjælp. De hjemmehjælpsmodtagere, som modtager privat hjemme-
hjælp, er mere tilfredse end dem, som modtager hjælp fra en kommunal leverandør, men de hjem-
mehjælpsmodtagere, som får hjemmehjælp fra både kommunal og privat leverandør, er de mest 
tilfredse.  
 
Tabel 6.1.2 Samlet tilfredshed med praktisk hjælp og  køn blandt hjemmehjælpsmodtagere 

  Tilfredshed med den praktiske hjælp alt i alt Total 

  
Meget util-
freds Utilfreds 

Hverken tilfreds 
eller utilfreds Tilfreds Meget tilfreds  

Køn Mand 5 15 16 143 123 302 
    1,7% 5,0% 5,3% 47,4% 40,7% 100,0% 
  Kvinde 13 55 70 372 287 797 
    1,6% 6,9% 8,8% 46,7% 36,0% 100,0% 
Total 18 70 86 515 410 1099 
  1,6% 6,4% 7,8% 46,9% 37,3% 100,0% 

 
 
Tabel 6.1.3 Samlet tilfredshed med praktisk hjemmehj ælp og type hjælp blandt hjemmehjælpsmodtagere 

  Tilfredshed med den praktiske hjælp alt i alt Total 

  
Meget 
utilfreds Utilfreds 

Hverken 
tilfreds eller 
utilfreds Tilfreds Meget tilfreds  

Type  Praktisk hjælp 13 47 56 373 332 821 

    1,6% 5,7% 6,8% 45,4% 40,4% 100,0% 

  Både praktisk og 
personlig hjælp 5 23 30 142 78 278 

    1,8% 8,3% 10,8% 51,1% 28,1% 100,0% 

Total 18 70 86 515 410 1099 

  1,6% 6,4% 7,8% 46,9% 37,3% 100,0% 

 

                                                 
� γ=-0,115 p<0,041 
25 γ=-0,226 p<0,0005 
26 γ=0,298 p<0,0005 
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Tabel 6.1.4 Samlet tilfredshed med praktisk hjælp og  leverandør af hjemmehjælp 

  Tilfredshed med den praktiske hjælp alt i alt Total 

  
Meget 
utilfreds Utilfreds 

Hverken 
tilfreds eller 
utilfreds Tilfreds 

Meget til-
freds  

Leverandør af 
praktisk hjælp  

Kommunal leveran-
dør 17 54 78 425 284 858 

    2,0% 6,3% 9,1% 49,5% 33,1% 100,0% 

  Privat leverandør 1 16 7 65 109 198 
    ,5% 8,1% 3,5% 32,8% 55,1% 100,0% 
  Både kommunal og 

privat leverandør 
0 0 0 17 12 29 

    ,0% ,0% ,0% 58,6% 41,4% 100,0% 
  Ved ikke 0 0 1 8 4 13 

    ,0% ,0% 7,7% 61,5% 30,8% 100,0% 
Total 18 70 86 515 409 1098 

  1,6% 6,4% 7,8% 46,9% 37,2% 100,0% 

 
 
Der ses en signifikant27 regional variation med henblik på tilfredsheden af den praktiske hjælp i 
hjemmehjælpen, som ydes. Hjemmehjælpsmodtagere i Region Nordjylland er de mest tilfredse, og 
jo længere mod syd og øst, de ældre bor, jo større en andel er utilfredse. De mindst tilfredse er 
hjemmehjælpsmodtagere i Region Hovedstaden.  
 
Tabel 6.1.5 Samlet tilfredshed med praktisk hjælp bl andt hjemmehjælpsmodtagere fordelt mht. region 

  Tilfredshed med den praktiske hjælp alt i alt Total 

  
Meget 
utilfreds Utilfreds 

Hverken 
tilfreds eller 
utilfreds Tilfreds Meget tilfreds  

Region Region Nordjylland 1 3 4 81 70 159 
    ,6% 1,9% 2,5% 50,9% 44,0% 100,0% 
  Region Midtjylland 3 10 15 98 88 214 
    1,4% 4,7% 7,0% 45,8% 41,1% 100,0% 
  Region Syddanmark 4 15 25 125 110 279 
    1,4% 5,4% 9,0% 44,8% 39,4% 100,0% 
  Region Sjælland 2 7 9 67 36 121 
    1,7% 5,8% 7,4% 55,4% 29,8% 100,0% 
  Region Hovedstaden 8 35 33 144 106 326 
    2,5% 10,7% 10,1% 44,2% 32,5% 100,0% 
Total 18 70 86 515 410 1099 
  1,6% 6,4% 7,8% 46,9% 37,3% 100,0% 

 

                                                 
27 γ=-0,169 p<0,001 
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6.2 Samlet tilfredshed med personlig pleje blandt h jemmehjælpsmodtagere 
372 hjemmehjælpsmodtagere har besvaret spørgsmålet om tilfredshed med den personlige pleje. 
Fordelingen af disse svar er illustreret i tabel 6.2.1 og i figur 6.2.1.  
 
Tabel 6.2.1 Samlet tilfredshed med den personlige pl eje blandt hjemmehjælpsmodtagere 

  Antal Procent 
Valid Meget utilfreds 5 1,3 
  Utilfreds 12 3,2 
  Hverken tilfreds eller utilfreds 33 8,9 
  Tilfreds 192 51,6 
  Meget tilfreds 130 34,9 
  Total 372 100,0 
Missing Irrelevant 2   
  Ved ikke 4   
  System 5777   
  Total 5783   
Total 6155   

 
 
Figur 6.2.1 Samlet tilfredshed med den personlige pl eje blandt hjemmehjælpsmodtagere 

 

Meget tilfreds
Tilfreds

Hverken tilfreds eller 
utilfreds

Utilfreds
Meget utilfreds

Tilfredshed med den 
praktiske hjælp alt i alt



 35

Der ingen sammenhæng mellem køn, alder eller omfang af hjælp og den samlede tilfredshed med 
den personlige pleje blandt hjemmehjælpsmodtagere. Der er signifikant sammenhæng28 mellem, 
hvilken type hjælp hjemmehjælpsmodtageren får, og hvor tilfreds modtageren er med plejen. De 
hjemmehjælpsmodtagere, som udelukkende får personlig pleje, er mere tilfredse end de modtagere, 
som både modtager både praktisk hjælp og personlig pleje. Også leverandør har signifikant29 betyd-
ning for tilfredsheden hos hjemmehjælpsmodtagere, som modtager personlig pleje. De hjemme-
hjælpsmodtagere, som modtager personlig pleje ved en kommunal leverandør, er mere tilfredse end 
dem, som modtager pleje af en privat leverandør. De ældre, som modtager hjemmepleje fra både 
kommunal og privat leverandør, er de mindst tilfredse.  
 
Tabel 6.2.2 Samlet tilfredshed med personlig pleje o g type hjælp blandt hjemmehjælpsmodtagere 

  Tilfredshed med den personlige pleje alt i alt Total 

  
Meget 
utilfreds Utilfreds 

Hverken 
tilfreds eller 
utilfreds Tilfreds Meget tilfreds  

Type hjælp  Personlig hjælp 0 2 11 39 46 98 
    ,0% 2,0% 11,2% 39,8% 46,9% 100,0% 
  Både praktisk og 

personlig hjælp 5 10 22 153 84 274 

    1,8% 3,6% 8,0% 55,8% 30,7% 100,0% 
Total 5 12 33 192 130 372 
  1,3% 3,2% 8,9% 51,6% 34,9% 100,0% 

 
 
Tabel 6.2.3 Samlet tilfredshed med personlig pleje o g leverandør af hjemmehjælp 

  Tilfredshed med den personlige pleje alt i alt Total 

  
Meget 
utilfreds Utilfreds 

Hverken 
tilfreds eller 
utilfreds Tilfreds 

Meget til-
freds  

Leverandør af person-
lig  

Kommunal leveran-
dør 3 10 28 178 125 344 

    ,9% 2,9% 8,1% 51,7% 36,3% 100,0% 
  Privat leverandør 1 0 4 7 4 16 

    6,3% ,0% 25,0% 43,8% 25,0% 100,0% 
  Både kommunal og 

privat leverandør 0 1 1 2 0 4 

    ,0% 25,0% 25,0% 50,0% ,0% 100,0% 
  Ved ikke 1 1 0 4 0 6 
    16,7% 16,7% ,0% 66,7% ,0% 100,0% 

Total 5 12 33 191 129 370 
  1,4% 3,2% 8,9% 51,6% 34,9% 100,0% 

 
 

                                                 
28 γ=-0,236 p<0,021 
29 γ=-0,501 p<0,004 
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6.3 Samlet tilfredshed med praktisk hjælp og person lig pleje i plejehjem/-bolig 
207 ud af de 211 ældre, som bor i plejehjem/-bolig og som modtager praktisk hjælp, har besvaret 
spørgsmålet om den samlede tilfredshed med den praktiske hjælp. Fordelingen af disse svar er illu-
streret i tabel 6.3.1og figur 6.3.1. Ligesom hos hjemmehjælpsmodtagerne er de fleste ældre, der 
modtager praktisk hjælp i plejehjem/-bolig tilfredse, idet 88,4 % af disse har svaret, at de er tilfredse 
eller meget tilfredse med den praktiske hjælp. 
 
372 plejeboligbeboere har besvaret spørgsmålet om samlede tilfredshed med den personlige pleje i 
plejehjem/-bolig. Fordelingen af disse svar er illustreret tabel 6.3.2 og figur 6.3.2. Blandt de pleje-
boligbeboere er 86,5 % tilfredse eller meget tilfredse med den personlige pleje, og 4,5 % er utilfred-
se eller meget utilfredse med hjælpen. 
 
Tabel 6.3.1 Samlet tilfredshed med den praktiske hjæ lp i plejehjem/-bolig 

  Antal Procent 
Valid Meget utilfreds 2 1,0 
  Utilfreds 8 3,9 
  Hverken tilfreds eller utilfreds 

14 6,8 

  Tilfreds 85 41,1 
  Meget tilfreds 98 47,3 
  Total 207 100,0 
Missing Irrelevant 3   
  Ved ikke 1   
  System 5944   
  Total 5948   
Total 6155   

 
 
Tabel 6.3.2 Samlet tilfredshed med den personlige pl eje i plejehjem/-bolig 

  Antal Procent 
Valid Meget utilfreds 3 2,0 
  Utilfreds 3 2,0 
  Hverken tilfreds eller utilfreds 7 4,7 
  Tilfreds 66 44,3 
  Meget tilfreds 70 47,0 
  Total 149 100,0 
Missing Irrelevant 52   
  Ved ikke 3   
  System 5951   
  Total 6006   
Total 6155   
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Figur 6.3.1 Samlet tilfredshed med den praktiske hjæ lp i plejehjem/-bolig 
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Figur 6.3.2 Samlet tilfredshed med den personlige pl eje i plejehjem/-bolig 
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Der ingen signifikante sammenhænge mellem køn, alder omfang eller type af hjælp og tilfredshed 
med den praktiske hjælp og personlige pleje for ældre, der bor i plejehjem/-bolig. 
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6.4 Samlet tilfredshed med bolig, omgivelser og ser vice i plejehjem /-bolig 
200 ældre, som bor i plejehjem/-bolig, har besvaret spørgsmålet om den samlede tilfredshed med 
den bolig, omgivelser og service. Fordelingen af disse svar er illustreret i tabel 6.4.1og figur 6.4.1. 
93,5 % af de ældre, som har besvaret spørgsmålet, er tilfreds eller meget tilfreds med bolig, omgi-
velser og service i plejehjem/-bolig. 
  
 
Tabel 6.4.1 Samlet tilfredshed med boligen, omgivels er og service i plejehjem/-bolig 

  Antal Procent 
Valid Meget utilfreds 1 ,5 
  Utilfreds 6 3,0 
  Hverken tilfreds eller utilfreds 

6 3,0 

  Tilfreds 78 39,0 
  Meget tilfreds 109 54,5 
  Total 200 100,0 
Missing Irrelevant 1   
  Ved ikke 3   
  System 5951   
  Total 5955   
Total 6155   

 
 
 
Figur 6.4.1 Samlet tilfredshed med boligen, omgivels er og service i plejehjem/-bolig 
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Der er ingen signifikante sammenhænge mellem køn, alder, omfang eller type af hjælp og tilfreds-
hed med bolig, omgivelser og service i plejehjem/-bolig. 
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7. Analyse 
Der er foretaget forskellige analyser på datasættet. Forskellige indikatorer blev analyseret med det 
formål, at finde frem til, hvilke indikatorer, som var bestemmende for den samlede tilfredshed af 
henholdsvis praktisk hjælp og personlig pleje. Analyserne blev foretaget for hjemmehjælpsmodta-
gere og plejehjemsbeboere separat.  
 
En korrelationsanalyse viser, at variablene er signifikant korrelerede. Dette udelukker regressions-
analyse, da regressionsanalyse forudsætter, at variablene er uafhængige. I stedet foretages en fak-
toranalyse til identifikation af eventuelle underliggende dimensioner i interviewpersonernes svar. 
 

7.1 Analyse af indikatorer for tilfredshed med prak tisk hjælp blandt hjemme-
hjælpsmodtagere 
Hjemmehjælpsmodtagerne er blevet spurgt om 13 indikatorer for tilfredshed med praktisk hjælp i 
hjemmehjælpen. I faktoranalysen er tre variable blevet ekskluderet på grund af for få cases. Det 
drejer sig om tilfredshed med indkøb, tøjvask og madservice. Faktoranalysen inkluderer 598 cases 
og viser, at der er én underliggende dimension, som kan beskrive 47,01 % af samvariationen mel-
lem de ti variable. 
 
Alle variablene har et højt tilhørsforhold til den underliggende dimension. Især spørgsmålene om 
tilfredshed med stabilitet i hjælpen, antallet af medarbejdere, hvor meget medarbejderen når og ren-
gøringen svarer hjemmehjælpsmodtagerne ofte ens på. 
 
Det kan ud fra faktoranalysen konkluderes, at hjemmehjælpsmodtagerne tenderer til at svare ens på 
indikatorerne for tilfredshed med praktisk hjælp i hjemmehjælpen. 

7.2 Analyse af indikatorer for tilfredshed med pers onlig pleje blandt hjemme-
hjælpsmodtagere 
Hjemmehjælpsmodtagerne er blevet spurgt til 11 indikatorer for tilfredshed med personlig pleje. 
Faktoranalysen inkluderer 180 cases ved eksklusion af variablene tilfredshed med toiletbesøg og 
hjælp til af- og påklædning. Faktoranalysen viser, at der for tilfredshed med den personlige pleje er 
to underliggende dimensioner, der kan forklare 59,42 % af samvariationen mellem de ni variable.  
 
Den første dimension beskriver tilfredsheden med den pleje, som hjemmehjælpsmodtageren får. 
Informanterne har en tendens til at svare ens på spørgsmålene om tilfredshed med medarbejderens 
imødekommenhed, personlige kontakt, hvor meget medarbejderen når, stabilitet i plejen, overhol-
delse af aftalte tidspunkter og tilfredshed med bad. Den anden dimension viser, at hjemmehjælps-
modtagerne har en tendens til at svare ens på de spørgsmål, som omhandler den overordnede orga-
nisering af den personlige pleje i hjemmehjælpen. På den anden dimension udviser spørgsmålene 
om tilfredshed med kommunens information og muligheder for valg af leverandør høje faktorvægte.  
 
Det kan ud fra faktoranalysen konkluderes, at der er to underliggende dimensioner i svarfordelingen 
af indikatorerne for personlig pleje.  
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7.3 Analyse af indikatorer for tilfredshed med prak tisk hjælp i plejehjem/-bolig 
Syv ud af 11 tilfredshedsindikatorer for den praktiske hjælp i plejehjem/-bolig blev inkluderet i fak-
toranalysen, som blev foretaget med 171 individer. Variablene for tilfredshed med indkøb, tøjvask, 
madservice og kommunens information blev ekskluderet pga. for få cases. Faktoranalysen viser, at 
der er én underliggende dimension, som forklarer 51,72 % af samvariationen mellem de syv variab-
le. Alle variablene vægter højt på dimension, hvorfor det kan konkluderes, at informanterne i høj 
grad har svaret ens på spørgsmålene om praktisk hjælp i plejehjem/-bolig. 

7.4 Analyse af indikatorer for tilfredshed med pers onlig pleje i plejehjem/-
bolig 
Faktoranalyse af tilfredshedsindikatorer for den personlige pleje i plejehjem/-bolig blev foretaget 
med 79 individer. Variablene for tilfredshed med hjælp til toiletbesøg, hjælp til af- og påklædning 
samt tilfredshed med kommunens information blev ekskluderet pga. for få cases. Faktoranalysen 
viser, at der er én underliggende dimension, som forklarer 67,42 % af samvariationen mellem de 
otte variable. Alle variablene vægter højt på dimensionen, hvorfor det kan konkluderes, at infor-
manterne har en høj tendens til at svare ens på spørgsmålene om personlig pleje i plejehjem/-bolig. 
 

7.5 Analyse af indikatorer for tilfredshed med boli g, omgivelser og service i 
plejehjem/-bolig 
Faktoranalyse af tilfredshedsindikatorer for bolig, omgivelser og service i plejehjem/-bolig blev 
foretaget med 90 individer. Faktoranalysen viser, at der er en underliggende dimension, som forkla-
rer 55,18 % af samvariationen mellem de seks variable. Alle variablene vægter højt på dimension, 
men højest vægter tilfredshed med fællesaktiviteter og lavest vægter tilfredshed med de daglige 
aktiviteter. 


